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Wynalazek niniejszy dotyczy układów
odbiorczych w komunikacji bezprzewodo¬
wej o wielkiej częstotliwości, a w szczegól¬
ności wielokrotnych odbiorników heterody-
nowych, t. j. odbiorników o większej ilości
heterodyn, stosowanych przy odbiorze fal
ciągłych modulowanych o częstotliwościach
wielokrotnych lub o częstotliwościach rzę¬
du, nadającego się do wytwarzania wielo¬
krotnych dróg komunikacyjnych.

W odbiornikach, zawierających kilka
heterodyn i stosujących wzmacniacze fil¬
trujące, strojenie, niezbędne do równo¬
czesnego wzmacniania różnych częstotli¬
wości, stanowi zadanie niezmiernie trudne

wobec konieczności nadzwyczaj dokładne¬
go nastrajania generatorów miejscowych i
utrzymywania ich częstotliwości w stosun¬
ku stałym, aby częstotliwości sygnałowe
pozostawały w obrębie widma wzmacnia¬
czy filtrujących.

W myśl wynalazku niniejszego wielo¬
krotny odbiornik heterodynowy zawiera
kilka heterodyn, wobec czego dla prawi¬
dłowego odbioru uzyskuje się tę samą czę¬
stotliwość w różnych częściach odbiornika.
Dalej odbiornik zawiera urządzenia do
wprowadzania wymienionych częstotliwo¬
ści do wspólnego obwodu kontrolnego i u-
rządzenia do strojenia jednej lub kilku he-



terodyn, dzięki czemu w pomienionym ob¬
wodzie k.onirplnY^^diJ^menisL można spro¬
wadzić*iłó zera*. * % * *

Fig. 1 i 2 załączonego rywinku przed¬
stawiają schematycznie odbiornik, nada¬
jący się do odbierania modulowanej po¬
trójnie fali nośnej, przyczem dwie z nkh
są modulacjami telegraficznemi, trzecia
zaś jest modulacją telefoniczną.

Samo przez się rozumie się, iż wynala¬
zek niniejszy nie ogranicza się do tego tyl¬
ko zastosowania i że wartości liczbowe w
dalszym opisie podane są jedynie tytułem
przykładu.

Sygnalizacja odbiorcza obejmuje za¬
kres telefoniczny do częstotliwości o szero¬
kości dajmy na to 2000 okresów (np. po¬
między 400 a 3400 okresami), zakres tele¬
graficzny dla 7000 okresów i drugi zakres
telegraficzny dla 9000 okresów. Wszystkie
te zakresy nakładane »są na falę nośną o
20000 kilocyklach, przyczem przyjmuje
się, iż jedynemi widmami fal, promienio-
wanemi przez nadajniki, są:

a) fala nośna: 20000 kilocyklów,
b) widmo telefoniczne: 2000Ó kilocy¬

klów + widmo częstotliwości telefonicz¬
nej,

c) pierwszy zakres telegraficzny: 20000
kilocyklów + 7000 okresów,

d) drugi zakres telegraficzny: 20000
kiloc^tóófw j+ 9000 okresów.

Wszystkie te częstotliwości odebrane
przez antenę N przechodzą następnie przez
selektywnie nastrojony obwód wielkiej
częstotliwości F, t. j. tak nastrojony, iż e-
liminuje on wszelkie fale o częstotliwości
wyższej od częstotliwości ial nośnej (20000
kilocyklów) plus 180000 okresów. Przefil-
trowana fala nośna po stronie wyjściowej
obwodu filtrującego iostaje teraz sprowa¬
dzona do fali nośnej o 180000 okresach
pierwszej faeterodyriy HI i lamp modula-
cyjnych MI, pocżem zostaje ponownie
wzmocniona w wielostopniowym wzmacnia-
czń z filtrami Al o ostrej dolnej granicy

170000 okresów, zaś górnej — 190000 o-
kresów i zbudowanym tak, by w nim nie
było działania prostującego. Ostatni sto¬
pień tego wzmacniacza stanowią lampy
sprzęgające CVI, CV2 o nader starannie
zobojętnionej pojemności między siatką i
anodą, połączone z ostro nastrojonemi ob¬
wodami, wskutek czego częstotliwości za¬
kresu telefonicznego (leżące pośrodku cał¬
kowitego widma wzmacniacza) zostają wy¬
dzielone z widma wzmacniacza. Ten selek¬
tor częstotliwości przedstawiony jest sche¬
matycznie na fig. 2. Całe widmo częstotli¬
wości 170000—190000 okresów wchodzi w
punkcie A, a wychodzi w punkcie B (patrz
fig. 2), przyczem środkowe widmo telefo¬
niczne wchodzi w punkcie C oraz przecho¬
dzi przez filtr telefoniczny FI o takiej cha¬
rakterystyce, że przechodzą przezeń tylko
częstotliwości, objęte przez telefonicznie
zmodulowaną falę nośną. Następnie prądy
zmienne widma telefonicznego zostają wy¬
prostowane i wzmocnione we wzmacniaczu
prądu Dl, przepuszczone przez obwód o-
graniczający AGC i A2, powtórnie wzmoc¬
nione w A3 i odprowadzone do kabla lub
zużytkowane w sposób inny. Należy zazna¬
czyć, że zakres telefoniczny zostaje wy¬
dzielony przed wyprostowaniem, co łącznie
z filtrem telefonicznym powoduje rzeczy¬
wiste wyeliminowanie częstotliwości stuka¬
nia klucza telegraficznego z widma telefo¬
nicznego.

Fala, pobierana z linji B {fig. 2), pod¬
dawana jest działaniu drugiej heterodyny
H2 (fig. 1) i modulatorów M2, wskutek cze¬
go częstotliwość fali nośnej sprowadza się
do częstotliwości 30000 okresów, a nowa
ta fala nośna zostaje usunięta przez filtr
F2 o „nieskończonym" oporze pozornym
dla prądów o 30000 okresach na sekundę.
Tousunięcie fali nośnej stosuje się z powo¬
dów następujących:

1) Fala nośna ma znacznie większe na¬
tężenie od wszystkich fal modulacyjnych,
wtskutek czego wszelkie usiłowania siliło
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wzmacniania fal modulujących oddzielnie
lub łącznie, bez obniżenia amplitudy fali
nośnej, stanowiłyby zadanie nader trudne,
o ile, jak w danym przypadku, należy sta¬
rannie unikać stanu nasycenia i działania
prostującego lamp,

2) Ponieważ przy zastosowaniu fali
krótkiej spostrzeżono, iż przy modulacji
5000 okresów i wyżej różnica w czasie za¬
nikania fali nośnej i dwu fal 'bocznych po¬
czyna być wystarczająco wyraźna, aby zja¬
wisko to można było zastosować do zmniej¬
szenia skutków zanikania najpierw przez
użycie fal bocznych oddzielnie, a następ¬
nie przez stłumienie zmiennej fali nośnej i
odtworzenie jej wreszcie o amplitudzie sta-
tej.

Zmodulowane sygnały po stłumieniu fali
nośnej zostają teraz przepuszczone przez
parę równoległych filtrów dławikowych
F3, F4, z których jeden o górnej granicy
częstotliwości, a drugi o dolnej granicy
przeznaczone są do oddzielenia górnych i
dolnych częstotliwości modulujących i do
przepuszczenia częstotliwości telefonicz¬
nych. Jeden z filtrów przepuszcza jedynie
częstotliwości poniżej 26000 okresów, a
drugi — jedynie częstotliwości powyżej
34000 okresów na sekundę. Widma boczne
są w ten sposób podzielone dla uzyskania
korzyści z często obserwowanych różnic
czasów zanikania, jakie zachodzą między
niemi. Rzecz prosta, że wzmiankowane fil¬
try dławikowe można zastąpić odpowied-
niemi fltrami widmowemi.

Po przejściu przez filtry F3, F4 prze¬
puszcza się prądy przez wielostopniowe
wzmacniacze widmowe {A4f A5) w grani¬
cach widma częstotliwości, z których każ¬
dy przepuszcza widmo częstotliwości o
szerokości 4000 okresów przy średniej czę¬
stotliwości w jednym wypadku 8000 okre¬
sów powyżej, a w drugim — 8000 okresów
poniżej 30000 okresów (8000 okresów jest
naturalnie częstotliwością średnią obu czę¬
stotliwości telegraficznych). Fale z tych

wzmacniaczy widmowych działają tia t&»
modulatory Rl, R2, wskutek czego stłu¬
miona fala nośna zostaje zpowrotem od¬
tworzona w stałej amplitudzie przez* gea&e-
rator miejscowy G, działający przez lam¬
py sprzęgające CV3, CV4. Miejscowy g,e-
nerator oraz heterodyna druga, przez któ¬
rą uzyskano na początku częstotliwość fa¬
li nośnej 30000 okresów, muszą posiadać
możliwie stałą częstotliwość oraz o ile moż¬
na falę wolną od fal harmotnicznych. Zale¬
ca się, aby każdy z tych aparatów kontro¬
lowała powszechnie znana lampka neono¬
wa, falomierz łub inny podobny przyrząd
(oznaczony na rysunku przez Wl i W2),
umożliwiający strojenie częstotliwości i Ur
trzymywanie ich w.obrębie 50 okresów żą¬
danej wartości, który to stopień dokładno¬
ści jest zupełnie wystarczający.

Fale z remoduilatorówf z których każ¬
dy współdziała z jednem widmem bocz-
nem, zostają teraz przepuszczone przez
pary F5, F6% F5', F6' filtrów równoległych,
przyczem jeden z każdej pary filtrów przy¬
stosowany jest do przepuszczania 7000 o-
kresów + 500 okresów (dopuszczalne od¬
chylenie dla odmiany fali nośnej), drugi
zaś do przepuszczania 9000 okresów + 500
okresów. Oddzielone teraz częstotliwości
telegraficzne zostają prostowane przez
przyrządy D2, D3 i D4, D5, składowe zaś
stałe odnośnych częstotliwości zostają
przepuszczone przez lampy ograniczające
Li, VI i L2, V2 oraz odpowiednie mostki
telegraficzne Bi i B2 dla przesłania ich w
sposób dowolny.

Można również połączyć uzyskani
składową prądu stałego widm bocznych
górnego i dolnego każdego z zakresów tele¬
graficznych oraz połączyć działanie ich w
tej samej lampie ograniczającej i w tych
samych mostkach telegraficznych, zamiast
oddzielnego ich zapisywania.

W wypadku nieznacznej różnicy sta¬
łych czasu dla sygnałów, pochodzących s
nowo uzyskanych fal widm bocznych gór-
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iiego i dolnego, żądaną poprawkę czasu
można uzyskać, stosując obwód opóźniają¬
cy, wprowadzony bądź to do obwodów
wielkiej, bądź do obwodu częstotliwości
małej jednego z detektorów telegraficz¬
nych.

Generator miejscowy G jest również
przystosowany do zasilania (najwłaściwiej
zapomocą lamp sprzęgających CV5) de¬
tektora kontrolnego obwodu M3 (najko¬
rzystniej o typie symetrycznym), którego
obwód wejściowy jest również zasilany z
jednego lub wszystkich obwodów odbior¬
czych, -stosowanych w ustroju filtru F2,
przeznaczonego do przytłumiania fali no¬
śnej 30000 okresów*

Wynika stąd, iż równoczesne działanie
na wskazany powyżej detektor kontrolny
M3 fali nośnej oraz 30000 okresowej fali
generatora miejscowego wywołuje dudnie¬
nia w (fali, wychodzącej z detektora, przy-
czem dudnienie to zanika, gdy pierwotna
fala nośna zamienia się dokładnie na 30000
okresów pod działaniem pierwszej lub dru¬
giej heterodyny. Dudnienie to zostaje
wzmacniane przez przyrząd A6 i zasila
głośnik lub przyrząd wskaźnikowy.

1 W praktyce generator miejscowy G o-
raz drugą heterodynę H2 można nastroić
miiiej więcej na stałe, a strojenie heterody¬
ny na właściwą długość fali, celem uzyska¬
nia dudnienia o 30000 okresach, aż pierw¬
sza heterodyna zmieni pierwotną falę no¬
śną na 180000 okresów, co stanowi często¬
tliwość średnią pierwszego wzmacniacza
widmowego tak, iż strojenie sprowadza się
do nastrajania heterodyny pierwszej.

Każde odstępstwo od nastrojenia pier¬
wotnego zniesie oczywiście zanik dudnień
w Ań i da dudnienie akustyczne (jużto
wskutek zmiany częstotliwości fali nośnej
na stacji nadawczej, jużto z powodu roz¬
strojenia heterbdyn na stacji odbiorczej),
przyczem częstotliwość dudnienia tego
wkazuje w okresach wartość rozstrojenia.

• Celem tii&fopti^^

telefonicznej poza wpomnianą lampą de¬
tektorową, zastosowano filtr M2 do przepu¬
szczenia niskich częstotliwości o ostrej
granicy przy 500 okresach.

Prądy z filtru tego można wzmacniać,
jak wskazano powyżej, zapomocą wzmac¬
niacza małej częstotliwości A6, zasilają¬
cego głośnik, który milknie jedynie przy
dudnieniu zerowem. Poza tern w obwód
wyjściowy wzmacniacza A6 można włą¬
czyć w razie potrzeby czułe przekaźniki,
nastrojone dajmy na to do 250, 350 i 450
okresów i zapalające różnokolorowe lamp¬
ki.

W pewnej odmianie opisanego powyżej
urządzenia stosuje się falę harmoniczną ge¬
neratora G jako drugą heterodynę H2,
wskutek czego odnośne urządzenie jest je¬
szcze dogodniejsze do kontroli i zadawala¬
jące w użyciu. Jeśli czętotliwość średnia
widma wzmacniacza Al J wynosi np.
181998 okresów, a częstotliwość fali no¬
śnej, która ma być stłumiona w przyrzą¬
dzie F2, a odtworzona w przyrządach Rl,
R2, wynosi 30333 okresów, to siódma har¬
moniczna częstotliwość, wytworzonej przez
generator G (t. j. 212331 okresów), będzie
stanowiła częstotliwość jakiej należy użyć
w M2.

W razie potrzeby umieszczenia kilku
odbiorników w myśl wynalazku niniejsze¬
go w bezpośredniem sąsiedztwie ze sobą w
tym samym np. pokoju, najkorzystniej jest
zastosować wspólny generator główny G
dla wszystkich odbiorników, przyczem fala
harmoniczna tego generatora użyta zostaje
jako główna druga heterodyna H2 dla
wszystkich odbiorników. Urządzenie to za¬
pobiega w znacznym stopniu interferencji,
jaka inaczej mogłaby wywoływać niepożą¬
dane dudnienia.

Częstotliwość harmoniczną można uzy¬
skać z generatora G w sposób dowolny.
Jednakowoż najodpowiedniejszą w prakty¬
ce okazała się metoda następująca.
'' C^tbtli#»«crr^aslaWti^ Hlty*i*&¥2a
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obwód lampowy; istnieje ona w obwodzie
drgań, obejmującym kondensator i zwoj¬
nicę.

Ponieważ opór pozorny kondensatora
jest dla częstotliwości harmonicznej znacz¬
nie mniejszy od oporu indukcyjnego, prąd
o czętotliwości harmonicznej popłynie
głównie przez gałąź pojemnościową; sprzę¬
gając więc odpowiednią zwojnicę z nie¬
wielką indukcyjnością, położoną w tej ga¬
łęzi, można pobierać z obwodu prąd o czę¬
stotliwości harmonicznej i we wzmacnia¬
czu rezonansowym wzmocnić go do żąda¬
nej wartości.

Widać przeto, że opisane powyżej u-
rządzenia pozwalają na nader prosty spo¬
sób strojenia odbiornika wielokrotnego,
które inaczej byłoby skomplikowane, oraz
przedstawiają natychmiastowy wskaźnik
wszelkich zmian, zachodzących w odbior¬
niku.

Oczywiście przyrząd kontrolny (pod
warunkiem, iż miejscowy generator jest
wolny od niepożądanych fal harmonicz¬
nych) nie może Wprowadzić żadnego zabu¬
rzenia do zakresu telefonicznego przy
180000 okresach ± 2500 okresów.

Z a strzeż en ia paten to we.

1, Odbiornik radjoelektryczny, zna¬
mienny tern, że prócz heterodyn przewi¬
dziany jest wspólny obwód kontrolny, za¬
silany prądami o stałych częstotliwościach,
pochodzących z różnych części odbiornika,
w których to częściach celem poprawnego
odbioru otrzymywane są te same częstotli¬
wości, przyczem cały układ urządzony
jest w ten sposób, iż dudnienie zerowe za¬
chodzi w tym obwodzie kontrolnym jedy¬
nie dopóty, dopóki wymienione heterody-
ny są nastawione właściwie.

2. Odbiornik według zastrz. 1, zna¬
mienny tern, że przez zastosowanie filtrów
częstotliwość dudnień fali nośnej, pocho¬
dząca od jednej z heterodyn, zostaje w

jednej części odbiornika stłumiona,, w dru¬
giej zaś odtworzoną. u

3. Odbiornik według zastrz. 1 lub 2,
znamienny tern, że jedną z częstotliwości
heterodynowych stanowi częstotliwość har¬
moniczna generatora (G).

4. Odbiornik według zastrz, 1 ~ 3,
znamienny tern, że we wspólnym obwodzie
kontrolnym przewidziany jest głośnik lub
inny wskaźnik, wykrywający dudnienia w
tym obwodzie.

5. Odbiornik według zastrz. 1 — 3,
znamienny tern, że we wspólnym obwodzie
kontrolnym dudnień umieszczone są na¬
strojone przekaźniki świetlne, zapalające
lampki i tym sposobem wskazujące odpo¬
wiednią, istniejącą w tym obwodzie często¬
tliwość.

6. Odbiornik według zastrz. 1 — 5,
nadający się do odbioru fali nośnej, zmo¬
dulowanej przez kilka częstotliwości lub
pasy częstotliwości, znamienny tern, że za¬
wiera filtr widmowy, przystosowany do
przepuszczania jedynie tylko widma czę¬
stotliwości, pokrytego przez zmodulowaną
falę nośną, lub też niewiele więcej od tego
widma, pierwszą heterodynę, przystosowa¬
ną do redukowania częstotliwości zmodu¬
lowanej fali nośnej, środki do wydzie¬
lania i zużytkowywania zmodulowanej
częstotliwości lub widma zmodulowa¬
nych częstotliwości, położonych pośrod¬
ku widma pokrytego przez wymienioną
zmodulowaną falę nośną i odpowiadają¬
cych zakresowi fal komunikacyjnych, drugą
heterodynę do ponownego zmieniania wy¬
mienionej częstotliwości pomniejszonej i
zmodulowanej fali nośnej, środki do przy¬
tłumiania pozostałego widma częstotliwo¬
ści modulacji bez fali nośnej, środki do od¬
twarzania wymienionej fali nośnej, środki
do podziału świeżo zmodulowanej fali no¬
śnej na częstotliwości lub pasy częstotli¬
wości, stanowiące oddzielne zakresy fal
komunikacyjnych, oraz środki do zasila*
nia wspólnego obwodu kontrolnego Możli-
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wic jednakowemi częstotliwościami fali
nośnej, uzyskanej z przyrządów do jej od¬
twarzania oraz z przyrządów do jej tłu¬
mienia.

7. Odbiornik według zastrz. 6, zna¬
mienny tern, że przyrząd do odtwarzania
stłumionej fali nośnej wytwarza częstotli¬

wość harmoniczną, będącą częstotliwością
drugiej heterodyny.

Marcon i*s W i r e 1 e s s

Telegraph Co. Ltd.
Zastępca: M. Skrzypfkowski,

rzecznik patentowy.
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